МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

XVII ВСЕРОССИЙСКОЙ  ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-х КЛАССОВ
9 декабря 2012 г.

РЕШЕБНИК

ТЕСТЫ

Тест 1. 

Тест включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». «Цена» каждого вопроса – 1  балл.

 Итого по  тесту 1 - 5 баллов.

Тест 2.
Тест включает 10 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственный верный ответ. Вопросы с 6 по 15 включительно оцениваются в 2 балла. 

Итого по тесту 2  - 20 баллов.

Тест 3.
Тест включает 5 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать все верные ответы. Вопросы с 16 по 20 включительно оцениваются в 3 балла. 

Итого по тесту 3  - 15 баллов.

Итого по тестам можно набрать 40 баллов


Время – 40 минут.

Тест №1. Выберите единственный верный ответ 

(Всего 5 баллов: 1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Если государство запрещает продавать товар по цене ниже равновесной, то количество купленного на рынке товара снижается.
1) Верно


2) Неверно

2. Если государство вводит налог в виде определенного процента от экономической прибыли фирмы, то она станет производить меньше.
1) Верно


2) Неверно
3.  Если доллар США стоил 30 рублей, а стал стоить 28 рублей, то рубль подорожал относительно доллара.
1) Верно


2) Неверно

4. Общая выручка фирмы, действующей в условиях совершенной конкуренции, всегда прямо пропорциональна выпуску продукции.
1) Верно


2) Неверно
5. Если фирмы на рынке производят однородный продукт, то данная рыночная структура относится только к совершенно - конкурентному рынку.
1) Верно


2) Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

(Всего 20 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

6.Страна N производит продукты X и Y. Исходное уравнение КПВ данной страны имело вид [image: image2.png]X¥+V =50



. Вследствие совершенствования технологии производства продукта Y, страна может производить этот продукт на 60% больше, чем прежде, при каждом возможном объеме производства X. На сколько процентов изменились альтернативные издержки производства одной единицы продукта Y?

1) Снизились на 60%;

2) Снизились на 50%;

3) Снизились на 45,5%;

4) Снизились на 37,5%.

5) Все перечисленные выше ответы неверны, так как альтернативные издержки производства одной единицы продукта Y возросли.

7. Производительность труда выросла на 50%. Одновременно рыночная цена труда увеличилась на 20%. Допустим, что фирма использует только один переменный фактор – труд. На сколько процентов в данном случае изменились ее средние переменные издержки?

1) снизились на 30%;

2) снизились на 25%;

3) снизились на 20%;

4) снизились на 15%;

5) снизились на 10%.
8. К каким изменениям на рынке кожаных курток (являющихся нормальным благом) приведет одновременный рост цен на кожу и увеличение потребительских доходов?
1) росту равновесной цены и объема продаж кожаных курток;

2) росту равновесной цены и падению объема продаж кожаных курток;

3) падению равновесной цены и объема продаж кожаных курток;

4) росту равновесной цены и неопределенному изменению объема продаж кожаных курток;

5) падению равновесного объема продаж кожаных курток и неопределенному изменению равновесной цены.

9. Какой объем продаж выберет максимизирующая прибыль фирма (рис.), и по какой цене будет его продавать?


1) Q1, P1;

2) Q1, P2;
3) Q2, P1;

4) Q3, P1;

5) не можем определить, так как не знаем на каком рынке (совершенной или несовершенной конкуренции) действует фирма.
10. Нормального блага потребитель будет покупать больше, если:

1)  цены других благ упали;

2)  цена данного блага выросла;

3)  доход потребителя упал;

4)  доход потребителя вырос;

5) цены других благ выросли.

11. На ценовую эластичность спроса при данной цене не оказывает влияние изменение:

1)  цены товара комплемента;

2)  цены товара субститута;

3)  дохода потребителя;

4)  вкусов потребителя;

5)  предложения блага.

12. В 1976 году произошли следующие события:  морозы в Бразилии погубили 500 миллионов кофейных деревьев и повредили множество других; гражданская война в Анголе, крупном поставщике кофе,  привела к сокращению его урожая; землетрясение в Гватемале сократило поток кофе в Европу. Несмотря на эти бедствия три крупнейших поставщика кофе сообщили об увеличении своей экспортной выручки. Какие из нижеследующих утверждений верны, если уровень конкуренции на рынке не изменился?

1) Спрос на кофе по его цене на европейском рынке является эластичным.

2) Предложение кофе по его цене является эластичным.

3) Спрос на кофе по его цене на европейском рынке является неэластичным.

4) Предложение кофе по его цене является неэластичным.

5) Ценовая эластичность спроса на кофе на европейском рынке равна -1.

13. Какое из трех решений мог принять в 1956 случае Верховный суд США на основе  вывода экономистов компании DuPont о том, что перекрестная эластичность спроса на целлофан (продукт компании DuPont)  по цене на аналогичные упаковочные материалы была высокой и положительной: 

а) Компания DuPont не может быть признана монополистом, так как у ее товара (целлофана) много товаров-заменителей, а значит существует конкуренция на рынке.

б) Спрос на целлофан по цене эластичный.
в) Целлофан является инфериорным благом.

1) Решение а).

2)  Решение б).

3)  Решения а) и б).

4)  Решения б) и в).

5)  Решения  а), б) и в).

14. Известно, что 20% самых богатых жителей страны заработали за 2010 год в сумме в 2 раза больше, чем 30% жителей со средним доходом, и в 16 раз больше, чем 50% самых бедных. Какую часть общего дохода жителей страны в 2010 году заработали 20% самых богатых жителей?

1) 50%;

2) 57%;

3) 64%;

4) 67%;

5) 75%.

15.Старшеклассник Дима вошел на перемене в класс и увидел на доске еще нестертые элементы решения задачи по экономике, в которой речь шла о совершенно конкурентном рынке некоторого товара. Дима прочитал, что QS (p)=2p+4, QD(p)=x-p, где на месте символа х была неразборчиво написана какая-то константа. В конце решения на доске было написано, что равновесная цена р* равна 1. Что было написано на месте символа х?
1) 1;

2) 3;

3) 5;

4) 7;

5) 9.
Тест №3. Выберите все верные ответы:
(Всего 15 баллов: 3 балла за вопрос, если точно указаны все верные варианты и не отмечено ничего лишнего, 0 баллов - в противном случае) 

16. Подорожало стекловолокно, используемое для производства сноубордов. Через полгода цены на сноуборды оказались на том же уровне, что и накануне подорожания. Учитывая, что спрос на сноуборды летом ниже, чем зимой, можно утверждать, что:

1) стекловолокно подорожало летом;
2) стекловолокно подорожало зимой;
3) равновесный объем продаж летом ниже, чем зимой;
4) выручка продавцов летом ниже, чем зимой;
5) стекловолокно могло подорожать как летом, так и зимой.
17. Установление потолка цены на уровне ниже равновесной цены:

1) приводит к снижению цены; 

2) цена на рынке не изменяется;
3) может заставить часть фирм выйти с рынка; 

4) общая выручка фирм снижается;
5) объем продаж фирм растет.
18. Города Знанск и Незнанск расположены на расстоянии 150 км друг от друга. Между этими городами ходит автобус, стоимость проезда на котором в одну строну составляет 125 рублей. Бабушка Аглая живет в городе Знанске и выращивает на свое огороде огурцы для продажи. В городе Знанске рыночная цена 1 кг огурцов составляет 30 рублей, а в городе Незнанске – х рублей. Бабушка Аглая не может влиять на цену огурцов ни на одном из этих рынков. Зато у нее есть автомобиль, издержки проезда на котором составляют 2 рубля на 1 км пути. Какие из следующих утверждений верны, если бабушка максимизирует прибыль?

1) Бабушка Аглая не будет пользоваться автомобилем.

2) При любой цене х>30 бабушка Аглая будет продавать огурцы в Незнанске.

3) При любой цене х<30 бабушка Аглая будет продавать огурцы в Знанске.

4) Если у бабушки Аглаи есть хотя бы 40 кг огурцов, то она будет их продавать в Знанске.

5) При любой цене х решение бабушки Аглаи о том, в каком городе она будет продавать огурцы, не зависит от количества имеющихся у нее огурцов.

19. В 2009 году была зафиксирована инфляция на уровне х%, а в 2010 году – на уровне у%. какие из следующих утверждений верны?
1) Если х>у>0, то в абсолютном значении цены в 2009 году выросли больше, чем в 2010 году.

2) Если 0<х<у, то в абсолютном значении цены в 2009 году выросли меньше, чем в 2010 году.

3) Если х=у>0, то в абсолютном значении цены в 2009 и в 2010 годах выросли одинаково.
4) Если х<у<0, то в абсолютном значении цены в 2009 году снизились сильнее, чем в 2010 году.

5) Если у<х<0, то в абсолютном значении цены в 2009 году снизились меньше, чем в 2010 году.

20. Иван Петрович твердо уверен, что завтра курс доллара по отношению к рублю вырастет с 32 рублей за доллар до 33 рублей за доллар, а курс евро по отношению к рублю вырастет с 42 рублей за рубль до 43 рублей за евро. Предположим, что Иван Петрович имеет возможность обменивать любые валюты друг на друга по рыночной стоимости в любом количестве без комиссии. Тогда в соответствии со своими ожиданиями и желанием заработать игрой на курсах валют Иван Петрович должен:

1) Обменять сегодня свои рубли на доллары.

2) Обменять сегодня свои рубли на евро.

3) Обменять сегодня свои доллары на евро.

4) Обменять сегодня свои евро на доллары.

5) Обменять сегодня свои евро на рубли.

Задачи. 

5 задач, время – 140 мин., 60 баллов 

	№№   задач
	1
	2
	3
	4
	5

	Кол-во баллов
	10
	15
	10
	10
	15


Задача 1. (10 баллов)
Функции спроса и предложения на рынке некоего товара являются линейными, при этом график функции предложения выходит из начала координат. Эксперты решили оценить способность правительства повлиять на рыночное равновесие. Как установили эксперты, в случае если правительство продаст на рынке 8 единиц товара из своих запасов, рыночная цена единицы товара упадет до 6 миллионов рублей. Если же правительство, наоборот, осуществит закупки товара на рынке на сумму, например, 288 миллионов рублей, то рыночная цена единицы товара увеличится до 18 миллионов рублей. Какой является равновесная цена товара на данном рынке при отсутствии вмешательства государства?

Решение: 
(1 балл) Пусть функции спроса и предложения имеют вид: Qd = a – bP; Qs = cP. Если правительство продаст на рынке 8 единиц товара по цене ниже равновесной, то этот объем продаж будет равен разности между объемами спроса и предложения при Р = 6 (2 балла). То есть 8 = (a – bP) – сР = (а – b(6) – c(6. Отсюда а = 8 + 6(b + c).

 Если правительство закупит этот товар на рынке на сумму 288 млн. руб. по цене 18 млн. руб., то объем затрат правительства можно выразить следующим образом (2 балла): 288 = P(Qs – Qd) = P[cP – (a – bP)] = 18([c(18 – (a – b(18)] = 324c – 18a + 324b. Подставив сюда а = 8 + 6(b + c),

получим: 288 = 216с + 216b – 144. b + c = 2. а = 8 + 6(b + c) = 20 (1 балл).

 При отсутствии вмешательства государства равновесная цена определяется из условия: (1 балл) Qd = Qs. a – bP = cP. a = P(b + c). 20 = P(2. P = 10 (3 балла).
 Ответ. Равновесная цена равна 10 млн. руб. 

Задача 2. (15 баллов)
В странах «Альфа» и «Бета» производятся только два продукта: плееры и ресиверы. Из одного плеера и одного ресивера формируется комплект для домашнего кинотеатра. В странах плееры и ресиверы не продаются отдельно друг от друга. На графике показаны кривые производственных возможностей стран, представляющие собой прямые линии:
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Известно, что xA > yB > xB > yA. В условиях закрытой экономики в стране «Альфа» можно произвести 28 комплектов, а в стране «Бета» – 30. Если в стране «Альфа» будут выпускать только плееры, а в стране «Бета» - только ресиверы, то вместе они смогут поставить на рынок 35 комплектов. Если в стране «Альфа» будут выпускать только ресиверы, а в стране «Бета» - только плееры, то вместе они произведут 90 комплектов. 

Какое максимальное количество комплектов для домашнего кинотеатра может быть произведено в двух странах в условиях открытой экономики, если страны наилучшим образом распределят между собой производство плееров и ресиверов?

Решение:
Если фирмы страны «Альфа» выпускают только плееры, а «Бета» – только ресиверы, то при xB > yA это означает, что число произведенных комплектов определяется максимальным количеством плееров, которое может произвести «Альфа». Значит, yA = 35. (2 балла)
Если фирмы страны «Альфа» выпускают только ресиверы, а «Бета» – только плееры, то при xA > yB это означает, что число произведенных комплектов определяется максимальным количеством плееров, которое может произвести «Бета». Значит, yB = 90. (2 балла)
Работая самостоятельно, фирмы страны «Альфа» могут произвести 28 комплектов. Это значит, что ее КПВ проходит через точку [28, 28] (1 балл). Как мы только что выяснили, другая точка ее КПВ имеет координаты [0, 35]. Используем формулу, позволяющую выразить уравнение прямой через координаты двух ее точек: 
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Аналогично выведем уравнение КПВ для «Беты»: Y = 90 – 2X. (3 балла)
Далее построим общую КПВ для двух стран (2 балла):
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Уравнение верхнего отрезка КПВ: 
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Ответ: 100 комплектов.

Задача 3. (15 баллов)
Предположим, что 8 человек хотели бы арендовать квартиру в Москве. Известны максимальные цены каждого потребителя, выше которых они откажутся от аренды жилья:

	Потребитель
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	Арендная плата, тыс. руб.
	40
	25
	30
	35
	10
	18
	15
	5


А) (5 баллов) Предположим, что в аренду квартиры сдает монополист каждому потребителю по его максимальной цене. Какую максимальную выручку получит монополист, если сдаст в аренду 5 квартир? Какие потребители арендуют квартиры? Изменится ли ситуация, если монополист сдает квартиры по единой арендной плате?
Б) (2 балла) Правительство установило потолок арендной платы на уровне 9 тыс. руб. Предложение составляет 5 квартир и первые пять потребителей смогли арендовать квартиры. Если люди могут игнорировать ограничение цены, то какие потребители захотят воспользоваться субарендой? Чему будет равна максимальная величина субарендной платы?

В) (8 баллов) К каким последствиям приведет введение налога в размер 5 тыс. руб., взимаемого с арендаторов при наличии на конкурентном рынке аренды 5 квартир (на рынке монополия исчезла)? Изменится ли ситуация, если налог взимать с собственников квартир?

Решение

А) Монополист имеет возможность каждую квартиру сдавать в аренду по максимальной цене, которую готов заплатить арендатор. Первая квартира будет сдана  в аренду по 40 тыс. руб., вторая – 35 тыс. руб., третья – 30 тыс. руб., четвертая – 25 тыс. руб., пятая – 18 тыс. руб. Итого выручка монополиста составит 148 тыс. руб. (2 балла) Квартиры будут арендовать потребители А, Б, В, Г, Е.(0,5 балла)
В случае единой цены монополист может назначить цену только 18 тыс. руб. и его выручка составит 18 тыс. руб.*5=90 тыс. руб.(2 балла)
Однако, арендовать квартиру будут те же потребители А, Б, В, Г, Е..(0,5 балла)
Б) В случае введения ограничения на арендную плату в размере 9 тыс. руб.  потребитель Д, который был готов платить за аренду 10 тыс., сдаст квартиру в субаренду Е, который готов платить 18 тыс. руб.(1 балл) Максимальная цена субаренды равна максимальной готовности платить за квартиру, то есть 18 тыс. руб.(1 балл)
В) Без налога равновесная аренная ставка будет в интервале от 15 до 18 тыс. руб. (2 балла)
:


[image: image11]
При взимании налога изменится максимальная готовность платить арендаторов: (2 балла)
	Потребитель
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	Арендная плата, тыс. руб.
	35
	20
	25
	30
	5
	13
	10
	0



[image: image12]
При наличии на рынке 5 квартир величина арендной платы будет находиться в интервале от 10 до 13 тыс. руб. Однако, арендаторы вместе с налогом будут платить от 15 до 18 тыс. руб.(2 балла)
Если взимать налог с собственников квартир, равновесная арендная плата будет находиться в том же интервале, что и до введения налога. Однако, после уплаты налога у собственников квартир будет оставаться та же сумма, как при введении налога на арендаторов: от 10 до 13 тыс. руб.(2 балла)
Задача 4. (10 баллов)
Фермер на 5 акрах выращивает капусту, заставляя свою жену и сына работать на участке бесплатно. На данном участке кроме капусты ничего нельзя выращивать, жена и сын фермера не смогут найти работу в другом месте. Фермер для выращивания капусты использует удобрения. Если он израсходует Х тонн удобрений, то получит 10
[image: image13.wmf]Х

 тонн капусты. Цена удобрений составляет 1 долл за тонну.

А) (2 балла) Определите общие издержки производства Q тонн капусты.

Б) (4 балла) Если цена капусты равна 2 долл., то сколько капусты произведет Фермер, чтобы максимизировать прибыль? Сколько при этом удобрений ему необходимо приобрести? Чему будет равна прибыль?

В) (2 балла) Цены на капусту и удобрения остаются прежними. Однако Фермер узнает, что его жена и сын могут пойти работать на лето в местный магазин и заработать там 300 долл. Однако, в этом случае у них не будет времени для выращивания капусты, и урожай будет равен 0. Чему теперь равны общие издержки производства капусты Фермера?

Г) (2 балла) Какой вариант должен выбрать фермер: выращивать капусту или отпустить жену и сына на заработки?

Решение:
А) ТС=Х*1 (1 балл)
Q=10
[image: image14.wmf]Х

, следовательно Х= Q2/100, значит  TC= Q2/100 (1 балл)
Б) П=TR-ТС  П=2Q-Q2/100 (1 балл). Максимум функции достигается при Q=100.(1 балл)
Будет куплено 100 тонн удобрений (1 балл). Прибыль составит 2*100-1002/100=100 (1 балл)
                Q2/100+300, если Q>0

В) TC= 

                0,                    если Q=0

300 – это неявные издержки (2 балла)
Г) Отпустить сына и жену на заработки, так как  экономическая прибыль при производстве капусты имеет отрицательное значение и равна (-200).(2 балла)
Задача 5. (15 баллов)
Минфин РФ выступил с инициативой с 2011 года снизить вдвое транспортный налог, повысив при этом акцизы на автомобильное топливо. Предполагалось, что данная мера приведет к ликвидации бюджетного дефицита, не позволяющего в полном объеме финансировать дорожную отрасль. Вашему вниманию предлагается задача, которая позволяет проанализировать последствия такой меры.

Допустим, что в некой стране спрос и предложение на ранке бензина задаются линейными функциями. Кроме того, предположим, что данный рынок первоначально находился в состоянии конкурентного равновесия. Исследования рынка бензина позволили выделить три группы потребителей, поведение которых соответствует следующим индивидуальным функциям спроса: 
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, где t – ставка транспортного налога, которая первоначально была равна 0,5 (50%). Функция рыночного предложения: 
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А) (6 баллов) Определите первоначальные параметры равновесия (равновесную цену бензина, равновесный объем продаж, доходы государственного бюджета от транспортного налога).

Б) (6 баллов) С позиции величины поступлений в бюджет государства оцените целесообразность снижения ставки транспортного налога в два раза при повышении акцизного налога на 21 ден. ед. с каждой проданной единицы бензина (налог уплачивается в госбюджет продавцом).

В) (3 балла) Как должен измениться акцизный налог, чтобы при снижении ставки транспортного в два раза доходы государственного бюджета не изменились?

Решение:

А) С учетом значения ставки транспортного налога (t = 0,5) имеем следующие индивидуальные функции спроса: 
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Тогда рыночная кривая спроса будет описана следующей функцией (3 балла):
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Кривая рыночного предложения пересекает ломанную кривую рыночного спроса на участке, где 
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, следовательно, равновесные значения цены и объема продаж буду равны: P*=145, Q*=500.(2 балла)
Доходы госбюджета от транспортного налога составят: T=1000*0,5+2000*0,5+3000*0,5=3000 (1 балл)
Б) Для того, чтобы оценить целесообразность введения акцизного налога с позиции величины поступлений в госбюджет, рассчитаем новые параметры равновесия:

С учетом нового значения ставки транспортного налога (t = 0,25) имеем следующие индивидуальные функции спроса: 
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. Тогда рыночная кривая спроса примет следующий вид ( 3 балла):
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Рыночная кривая предложения вследствие введенного акцизного налога, уплачиваемого продавцом в размере 21 ден. ед. с каждой единицы проданного бензина поменяется следующим образом: 
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Кривая рыночного предложения пересекает ломанную кривую рыночного спроса на участке, где 
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, следовательно, равновесные значения цены и объема продаж будут равны: P*=221,5; Q*=734, 5.(2 балла)
Госбюджет теперь пополнится не только за счет транспортного налога, но и за счет акцизного налога: T=1000*0,25+2000*0,25+3000*0,25+734,5*10=8845.(1 балл)
Ответ: вариант введения акцизов оправдан.

В) Для того, чтобы при снижении ставки транспортного налога в два раза доходы государственного бюджета не изменились, решим следующую систему уравнений (3 балла):
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Ответ: t = 2 
Цена





Q3





D





S





40





18





13





Q2





Q1





Р2





Р1





35





30





25





Предельная выручка





Средние издержки





10





5





8





7





6





5





4





D





S





40





35





30





25





18





15





10





5





8





7





6





5





4





3





2





1





Предельные издержки





3





2





1








PAGE  
6

_1384370739.unknown

_1384370779.unknown

_1384370781.unknown

_1384449783.unknown

_1384370780.unknown

_1384370744.unknown

_1384370747.unknown

_1384370749.unknown

_1384370752.unknown

_1384370778.unknown

_1384370751.unknown

_1384370748.unknown

_1384370745.unknown

_1384370741.unknown

_1384370742.unknown

_1384370740.unknown

_1349228756.unknown

_1349230891.unknown

_1384370737.unknown

_1349230824.unknown

_1349228646.unknown

_1349228694.unknown

_1349228590.unknown

